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Protokoll zur Jahreshauptversammlung 2018 
des TSV Kierspe 1879/1904 e.V. 

 
am Freitag, 15. Juni 2018, um 19.30 Uhr 

in der Jahnklause am Haunerbusch 
 

 
TOP 1: Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Um 19.35 Uhr eröffnet die Vorsitzende Geschäftsführung, Dorette Vormann-Berg, die 
Versammlung. Zu dieser wurde gemäß § 8 der Satzung fristgerecht und 
ordnungsgemäß eingeladen. Somit ist die Versammlung beschlussfähig. 
 
TOP 2: Wahl des Protokollführers 
 
Zum Protokollführer wählt die Versammlung einstimmig Andrea Bornträger. 
 
TOP 3: Totengedenken 
 
Zum stillen Gedenken an die seit der letzten JHV am 05.05.2017 verstorbenen 
Mitglieder  
 
Klaus Vollmann, Irma Jubert, Ruth Witt, Hildegard Bieneck, Hermann Nußbaumer, 
Manfred Ladwig, Kurt Kuhns und Birgit Greis  
 
erhebt sich die Versammlung von ihren Plätzen. 
 
TOP 4: Genehmigung des Protokolls der letzten JHV vom 05. Mai 2017 
 
Das Protokoll der JHV 2017 ist auf der Homepage des TSV veröffentlicht. Auf eine 
Verlesung wird verzichtet. Die Versammlung genehmigt die Niederschrift einstimmig. 
 
TOP 5: Berichte und anschließende Aussprache 
 
5.1 Bericht des geschäftsführenden Vorstandes: 
Dorette Vormann-Berg (Vorsitzende Geschäftsführung) trägt ihren Geschäftsbericht 
für das Jahr 2017 vor. Sie übernimmt ebenso den Vortrag für die abwesenden 
Vorstandsmitglieder Hartwig Benne (Vorsitzender Immobilienmanagement) und Dirk 
Breuer (Vorsitzender Vereinsentwicklung). Kathrin Küch trägt den Bericht von Jörg 
Hentschel (Vorsitzender Kommunikation) vor.  
 
5.2 Berichte der Abteilungen und des Ältestenrates: 
Stephan Jatzkowski (Vorsitzender Turnen), Michael van Dorsten (Vertreter der 
Handballabteilung) und Max Goseberg (Sportlicher Leiter Schwimmen) geben in 
Kurzform ihre Berichte über Zahlen und Aktivitäten im Jahr 2017 ab. Eine 
ausführliche Berichterstattung gab es bereits auf den Jahreshauptversammlungen 
der einzelnen Abteilungen.  
 
Dorette Vormann-Berg trägt den Bericht Ältestenrat vor. 
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Kassenbericht: 
Als Vorsitzende Finanzen erläutert Kathrin Küch den Kassenbericht für das Jahr 
2017. Er weist Einnahmen in Höhe von 302.914,74 € auf, denen Ausgaben in Höhe 
von 276.879,85 € entgegenstehen. Insgesamt ergab sich zum Vorjahr eine Erhöhung 
des Kassenbestandes um 26.034,89 €. 
 
Da alle Berichte schriftlich vorliegen, wird an dieser Stelle auf eine nähere 
Erläuterung verzichtet.  
 
Die Berichte des geschäftsführenden Vorstandes und des Ältestenrates werden als 
Anlage zum Protokoll genommen. 
 
TOP 6: Bericht der Rechnungsprüfer und des Vorstandes 
 
Dieter Schmidt, der die Kasse gemeinsam mit Michael van Dorsten geprüft hat, 
bescheinigt der Vorsitzenden Finanzen eine ordnungsgemäße und einwandfreie 
Kassenführung. Er bittet die Versammlung um Entlastung des gesamten Vorstandes. 
Dieser Bitte wird einstimmig nachgekommen. 
 
TOP 7: Wahlen 
 
Kathrin Küch (Punkt 7.1 – 7.3) und Dorette Vormann-Berg (7.4) fungieren als 
Wahlleiter. 
 
7.1 Wahl des/der Vorsitzende/n Geschäftsführung 
Dorette Vormann-Berg wird vom Vorstand zur Wiederwahl vorgeschlagen; weitere 
Kandidaten gibt es nicht. Die Versammlung beschließt einstimmig ohne Enthaltungen 
die Wiederwahl und Dorette Vormann-Berg nimmt diese an. 
 
7.2 Wahl des/der Vorsitzende/n Immobilienmanagement 
Der Vorstand schlägt Hartwig Benne zur Wiederwahl vor. Es gibt keine weiteren 
Kandidaten. Hartwig Benne wird ohne Gegenstimmen und ohne Enthaltungen erneut 
gewählt und hat bereits im Vorfeld seine Zustimmung zur Wiederwahl gegeben. 
 
7.3 Wahl des/der Vorsitzende/n Kommunikation 
Jörg Hentschel stellt sich in Abwesenheit zur Wiederwahl. Weitere Kandidaten gibt 
es nicht. Die Versammlung wählt Jörg Hentschel einstimmig erneut ohne 
Enthaltungen. Seine Zusage zur Wahl hat er bereits vorab gegeben. 
 
7.4 Wahl des Ältestenrates: Zwei Mitglieder 
Friedhelm Fernholz hat seinen Rücktritt aus dem Ältestenrat angekündigt. Dorette 
Vormann-Berg teilt mit, dass der Ältestenrat als neuen 1. Vorsitzenden Ernst-Walter 
Schmidt und als seine Stellvertreterin Ericka Rüger gewählt hat. Zudem ist ein 
Mitglied (Hildegard Bieneck) verstorben, so dass zwei Personen neu zu wählen sind. 
Vorgeschlagen werden Rüdiger Busch und Annelie D’Ortona (in Abwesenheit – Ihre 
Zustimmung hat sie bereits vorher gegeben). Beide werden einstimmig gewählt. 
Rüdiger Busch stimmt der Wahl zu. 
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TOP 8: Wahl eines Rechnungsprüfers und eines stellvertretenden 
Rechnungsprüfers 
 
Turnusgemäß scheiden Dieter Schmidt und sein Stellvertreter Tobias Langwald in 
diesem Jahr aus. Die Versammlung wählt einstimmig Sören Dietrich als neuen 
Rechnungsprüfer und Udo Sendler als seinen Stellvertreter. Beide nehmen die Wahl 
an. 
 
TOP 9: Bestätigung der Abteilungsvorsitzenden 
 
Die Bestätigung der von den einzelnen Abteilungen gewählten Vorsitzenden und 
Fachbereichsleiter bzw. des vom Vereinsjugendtag gewählten Jugendvorstandes 
erfolgt einstimmig: 
 
Turnen: 
Abteilungsleiter: Stephan Jatzkowski 
Stellvertreter Abteilungsleitung: Uwe Göhner 
Fachbereichsleiterin 1 – Aerobic/Tanz/Therapie: Bärbel Weber 
Fachbereichsleiter 2 – Gerätturnen/Trampolinturnen: Uwe Hütz 
Fachbereichsleiterin 3 – Trimmen/Spiele/Kampfsport: Anja Nordhaus 
 
Schwimmen: 
Abteilungsleiterin: Kirsten Kattwinkel 
Stellvertreter Abteilungsleiter: Lutz Cölsche 
 
Handball: 
Abteilungsleiter: Dietmar Bliewernitz 
 
Jugend: 
Vorsitzende Vereinsjugend: Ronja Werkshage 
Stellvertreter Vorsitzender Vereinsjugend: Birk-Ole Bornträger 
 
TOP 10: Bekanntgabe der Ehrungen 
 
Wie bereits im letzten Jahr sollte auch in 2018 die Ehrung für langjährige Mitglieder 
nicht auf der JHV des Hauptvereis erfolgen. Alle Jubilare wurden im Vorfeld 
angeschrieben und zu einem gesonderten Termin eingeladen. Leider erhielt der 
Vorstand nur wenige Rückmeldungen und hat den Termin daraufhin gecancelt. 
Urkunden und Präsente wurden inzwischen vom Ältestenrat an alle Mitglieder 
übergeben. Alle, die sich aufgrund der Einladung gemeldet haben, sollen im 
nächsten Jahr zum „Abend der zur Ehrenden“ geladen. Dorette Vormann-Berg 
verliest alle Namen aller zu Ehrenden: 
 
25 Jahre Mitgliedschaft: 

Michael Becker, Karl-Heinz Beckmeyer, Anna-Noëlle Bornträger, Ute Helmke, Jonas 
Howorka, Gabriele Kriesten, Julian Schmidt, Alexander Schröder, Markus Schröder, 
Ute Baumhof, Riccarda Baumhof, Mirco Baumhof und Erich Kölsche. 
 
40 Jahre Mitgliedschaft:  
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Rudi Bressel, Eberhard Crone, Sigrid Dupslaff, Jens-Uwe Groll, Antje Hoffmann, 
Sven Kleinhofer, Karsten Lahme, Marga Neumann, Lothar Winkler und  Eberhard 
Ostermann. 
 
50 Jahre Mitgliedschaft: 

Martina Brandt, Horst Mesenhöller und Peter Schrade. 
 
65 Jahre Mitgliedschaft: 
Wolfgang Siegel. 
 
70 Jahre Mitgliedschaft: 
Inge Ladwig und  Manfred Meichsner. 
 
75 Jahre Mitgliedschaft: 
Margot Hettesheimer. 
 
TOP 11: Datenschutz im Verein 
Kristina Semeraro und Petra Rosenbach haben für den TSV eine 
Informationsveranstaltung zu diesem Thema besucht. Aktuell benötigt der Verein 
keinen offiziellen Datenschutzbeauftragten.  
 
Dorette Vormann-Berg als Vorsitzende Geschäftsführung kümmert für den Verein um 
den Datenschutz. Auf der Homepage wurde eine neue Rubrik Datenschutz 
aufgenommen. Dort ist die Datenschutzerklärung zu finden und die Informationen für 
die Mitglieder nach §§ 13 und 14 DSGVO. Weiterhin referiert sie kurz über die neue 
DSGVO und ihre weiteren Auswirkungen. Der TSV Kierspe hat eine entsprechende 
Satzungsregelung zum Datenschutz. Diese wird überarbeitet und ggf. 2019 
aktualisiert neu zu beschließen sein. Ein Datenverarbeitungsverzeichnis wird erstellt 
und die Aufnahmeanträge werden kurzfristig aktualisiert. Alle Personen, die mit 
personenbezogenen Daten arbeiten, sind zur Vertraulichkeit verpflichtet. 
 
TOP 12: Anträge 
Bis zum Stichtag am 04.06.2018 sind keine Anträge eingegangen. 
 
TOP 13: Veranstaltungen/Termine 
 
Der geschäftsführende Vorstand weist auf die anstehenden Veranstaltungen und 
Termine hin. Diese sind für alle im Kalender der Homepage aufgeführt. Zukünftige 
Termine sollen zeitnah an die Vorsitzende Geschäftsführung gemeldet werden. 
 
TOP 14: Verschiedenes 
14.1. FSJ 
Sam Scholz wird ab dem 01.09.2018 ein FSJ beim TSV leisten. Er wird den 
Anwesenden kurz vorgestellt. 
 
14.2 Leaderprojekt Mehrgenerationensportplatz 
Thorben Weber meldet sich zu Wort. Er möchte zusammen mit Friederike Schriever, 
Regionalmanagerin, auf dem Sportplatz der Jahnhalle (der zurzeit brachliegt – die 
Sprunggrube ist nicht mehr nutzbar, der Platz wächst zu) einen 
Mehrgenerationensportplatz einrichten. Dies könnte im Rahmen eines 
Leaderprojektes mit 65 % gefördert werden. Die restlichen 35 % könnten eventuell 
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mit Sponsorengeldern aufgebracht werden. Zur Nutzung werden kurz die folgenden 
Ideen erläutert: 
Gummiplatz / Actiongarten / Bürgergärten / Kunstrasenplatz / Naturpfade / 
Crossfitparcours. 
Anregung: Eine Arbeitsgruppe zur Ausarbeitung dieses Projektes soll gebildet 
werden. Sam Scholz erklärt sich sofort bereit, daran mitzuarbeiten. 
 
14.3 Danke an Friedhelm Fernholz 
Udo Sendler meldet sich mit dem Hinweis, dass Friedhelm Fernholz als Vorsitzender 
des Ältestenrates ausgeschieden ist. Ernst-Walter Schmidt ist sein Nachfolger.  
Dorette Vormann-Berg greift dieses Thema auf und hält eine Laudatio auf Friedhelm 
Fernholz, der dem Verein viele Jahre verbunden ist. Jörg Hentschel hat ein Präsent 
vorbereitet, welches er jedoch, da kurzfristig verhindert, persönlich bei Friedhelm 
Fernholz vorbei bringt.  
 
Um 21.00 Uhr beschließt Dorette Vormann-Berg die Veranstaltung und lädt alle 
Anwesenden im Namen des Vereins zu Grillwürstchen, Brötchen und Salat ein. 
 
 
Andrea Bornträger    Dorette Vormann-Berg 
Schriftführerin    Vorsitzende Geschäftsführung 


